ZASADY OCENIANIA W Z GEOGRAFII  W KLASACH  V – VIII SZKOŁY PODSTAWOWEJ W DOBRYNII 
1. ŚRODKI DYDAKTYCZNE DO PRACY INDYWIDUALNEJ UCZNIA


Na realizację programu geografii w szkole podstawowej w klasie V przewidziano – 1 godzinę,       w klasie VI – 1 godzinę, w klasie VII - 2 godziny, natomiast w klasie VIII – 1 godzinę tygodniowo. 

Każdy uczeń w poszczególnych klasach powinien posiadać następujący zestaw środków dydaktycznych do pracy indywidualnej:

( podręcznik,

( zeszyt przedmiotowy,

( atlas geograficzny,

( przyrządy do wykonywania rysunków i pomiarów na mapie (ołówek, kolorowe                  kredki-mazaki, linijka, ekierka, kątomierz, cyrkiel, nożyczki i klej).

 2. SPOSOBY SPRAWDZANIA OSIĄGNIĘĆ EDUKACYJNYCH 

Sprawdzanie osiągnięć uczniów obejmuje następujące wskaźniki:

( sprawdzanie pisemne,
( sprawdzanie ustne,
( sprawdzanie w sytuacjach praktycznych,
( obserwacja i ocena ucznia pracującego w grupie,
( kontrola zeszytów przedmiotowych,

( udział w konkursach.

Rezultatem sprawdzania osiągnięć ucznia są oceny bieżące, które brane są pod uwagę przy ocenianiu semestralnym i końcoworocznym.


Sprawdzanie pisemne obejmuje:
( test po każdym dziale nauczania – obowiązuje każdego ucznia. Uczeń, który nie był na sprawdzianie, zobowiązany jest do napisania go w ciągu dwóch tygodni w terminie uzgodnionym z prowadzącym zajęcia nauczycielem. Uczeń może podwyższyć ocenę zgłaszając chęć poprawy w dniu rozdania poprawionych prac. Przy poprawie obie oceny są wstawiane do dziennika, a nauczyciel bierze pod uwagę korzystniejszą dla ucznia,

( kartkówki (z trzech ostatnich lekcji), 

( prace wykonywane na mapach,

( ocena prac domowych. Wszystkie notatki - ćwiczenia ksero i prace domowe realizowane podczas nieobecności, uczeń powinien uzupełnić w ciągu 1 tygodnia,

( referaty.


Sprawdzanie ustne obejmuje:

( odpowiedź ustna przy mapie, 

( odpowiedź ustna przy tablicy,

( ocena aktywnego uczestniczenia w lekcji (ocena za aktywność).

3. FORMY OCENIANIA I CZĘSTOTLIWOŚĆ
Sprawdzanie pisemne:

( Testy sprawdzające, zapowiedziane z tygodniowym wyprzedzeniem (ilość testów regulowana ilością działów programowych),

( Kartkówki – prace pisemne trwające nie dłużej niż 15 min., obejmujące kilka (zazwyczaj trzy) tematów, sprawdzające wiadomości i umiejętności z poprzednich lekcji,

( Praca domowa – praktyczna lub pisemna. Zgłaszając brak pracy domowej uczeń otrzymuje brak zadania domowego. Dwa razy w semestrze w klasie siódmej i jeden raz w klasie piątej, szóstej i ósmej uczeń może zgłosić brak zadania domowego, co nauczyciel odnotuje w dzienniku. W przypadku nie zgłoszenia braku pracy domowej nauczyciel ma prawo wstawić ocenę niedostateczną. Przewidziane są również prace domowe dla chętnych, zadania dla uczniów zainteresowanych przedmiotem, za które otrzymują dodatkowe oceny.


Sprawdzanie ustne:

Odpowiedzi ustne mogą być poparte obliczeniami, rysunkami i schematami wykonywanymi na tablicy oraz powiązane z wykorzystaniem mapy bądź określonych przyrządów. Pozwalają one na ocenę sprawności językowej ucznia, znajomości terminów i nazw geograficznych, umiejętności budowania wypowiedzi, zmierzającej do rozwiązania zadań lub sformułowania wniosku. Są też ważnym czynnikiem wychowawczym, stwarzając uczniom okazję                             do publicznego zaprezentowania swojej wiedzy i umiejętności.

Partia materiału realizowana podczas nieobecności ucznia ma być przez niego opanowana                     w ciągu 2 tygodni od powrotu do szkoły.


Oceniane są też odpowiedzi krótkie, w czasie głównego toku lekcji np. dotyczące nowych treści realizowanych po raz pierwszy lub pytań nawiązujących do lekcji poprzednich. Oceny tych odpowiedzi są traktowane jako "ocena aktywności twórczej ucznia".


Dwa razy w semestrze w klasie siódmej i jeden raz w klasie piątej, szóstej i ósmej uczeń może zgłosić nieprzygotowanie, co nauczyciel odnotuje w dzienniku. W przypadku nie zgłoszenia nieprzygotowania nauczyciel ma prawo wstawić ocenę niedostateczną.


Sprawdzanie w sytuacjach praktycznych (na bieżąco):

Niezależnie od wyników pisemnego i ustnego sprawdzania osiągnięć ucznia, nauczyciel zleca,                       a następnie kontroluje prace praktyczne w czasie lekcji oraz jako zadanie domowe. 

Do nich należą:

( sprawdzanie i ocenianie ćwiczeń wykonywanych na lekcji (np. ćwiczenia ksero)                        i zlecanych do domu jako forma zadań domowych,

( opisy, rysunki, schematy, szkice, wykresy, tabele wykonywane samodzielnie przez uczniów na podstawie różnych źródeł informacji (np. atlasu, podręcznika, literatury popularnonaukowej, filmów, multimediów, czasopism geograficznych),

( opisy, rysunki, schematy, szkice, wykresy, tabele wykonywane przez uczniów w wyniku obserwacji i pomiarów obiektów oraz zjawisk przyrodniczych,

(  wyjaśnianie terminologii geograficznej,

( krótkie opracowania dotyczące wybranych wydarzeń na świecie, w Polsce i we własnym regionie, wykonywane na podstawie informacji z prasy, radia, telewizji, Internetu,

( opracowania charakteryzujące wybrane państwo lub region świata,

( opracowania eksponujące specyfikę i walory własnego regionu,


Ocena tych prac odbywa się według następujących kryteriów:

( poprawność merytoryczna i językowa,

( zgodność treści z tematem, jej przejrzystość i porządek, z uwzględnieniem wstępu, rozwinięcia i zakończenia,

( dobór treści i materiału ilustracyjnego, umiejętność oceny wiarygodności i selekcji informacji,

( estetyka i staranność wykonania, czytelność i funkcjonalność rozwiązań graficznych,

( jakość bibliografii, różnorodność wykorzystywanych źródeł informacji, umiejętność powoływania się na literaturę źródłową.


Udział w konkursach przedmiotowych:

Udział w konkursach przedmiotowych ocenia się w sposób szczególny, gdyż zakres wymagań jest tu znacznie większy. Szczególne osiągnięcia ucznia w tym zakresie oceniane są celująco.

4. SKALA I OCENA OSIĄGNIĘĆ UCZNIA

Skala oceniania sprawdzianów i kartkówek

	Skala oceniania prac pisemnych

	          100% + zad. dodatkowe celujący

          100% - 90% bardzo dobry

          89% - 70% dobry

          69% - 50% dostateczny

          49% - 31% dopuszczający

          30% - 0% niedostateczny





Ocena celująca:

Stopień celujący może otrzymać uczeń, który opanował treści wykraczające poza informacje zawarte w programie nauczania. Uczeń potrafi selekcjonować i hierarchizować wiadomości oraz                                z powodzeniem bierze udział w konkursach i olimpiadach przedmiotowych. Biegle formułuje wypowiedzi ustne i pisemne na określony temat swobodnie posługując się terminologią geograficzną. W semestrze pierwszym i drugim otrzymał wyłącznie oceny bardzo dobre              i celujące. 

Ocena bardzo dobra:

Uczeń może otrzymać ocenę bardzo dobrą, jeżeli opanował w pełnym zakresie wiadomości                          i umiejętności określone programem. Taki uczeń potrafi stosować zdobytą wiedzę w sytuacjach problemowych, interpretować zjawiska oraz bronić swoich poglądów. Potrafi bez pomocy nauczyciela korzystać z różnych źródeł wiedzy geograficznej np. map, wykresów, diagramów, danych statystycznych, słownika geograficznego, literatury i czasopism geograficznych.

Ocena dobry:

Stopień dobry można wystawić uczniowi, który, właściwie stosuje terminologię przedmiotową, aktywnie uczestniczy w zajęciach oraz stosuje wiadomości w sytuacjach typowych według wzorów znanych na lekcjach i z podręcznika. Rozwiązuje typowe problemy z wykorzystaniem poznanych metod. Ponadto samodzielnie pracuje z podręcznikiem i materiałami źródłowymi.


Ocena dostateczny:

Stopień dostateczny może otrzymać uczeń, który opanował wiadomości podstawowe określone programem nauczania, które są konieczne do dalszego kształcenia. Poprawnie stosuje wiadomości i umiejętności do rozwiązywania z pomocą nauczyciela typowych zadań lub problemów. Analizuje również podstawowe zależności, próbuje porównywać, wnioskować                i zajmować określone stanowisko. Potrafi formułować schematyczne wypowiedzi ustne                      i pisemne.


Ocena dopuszczający:

Na wystawienie uczniowi oceny dopuszczającej pozwala przyswojenie przez niego treści koniecznych określonych programem. Wykonuje przy pomocy nauczyciela zadania i polecenia     o niewielkim stopniu trudności. Potrafi na mapach świata, kontynentów i Polski wskazywać podstawowe obiekty geograficzne. Zna, rozumie podstawową terminologię geograficzną. Prowadzi zeszyt przedmiotowy. 


Ocena niedostateczna:

Ocenę niedostateczną można wystawić uczniowi, który nie opanował wiadomości i umiejętności określonych programem a które są niezbędne do dalszego kształcenia. Nie wykonuje prostych poleceń nawet przy pomocy nauczyciela. Uczeń niesystematycznie i niedokładnie prowadzi zeszyt przedmiotowy, ma duże luki w pracach lekcyjnych i domowych. Utrudnia prowadzenie zajęć przedmiotowych.

5. ZASADY USTALANIA OCENY SEMESTRALNEJ I ROCZNEJ


Zasadniczy wpływ na stopień końcowy (śródroczny, końcoworoczny) mają oceny cząstkowe               z testów sprawdzających, sprawdzianów, kartkówek i odpowiedzi ustnych. Pozostałe oceny mogą podwyższyć lub obniżyć stopień końcowy.

Oświadczam że zapoznałem/-am się z Przedmiotowym Systemem Oceniania z geografii.


Podpis ucznia: 




     Podpisy rodziców/opiekunów:
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